
Kod ucznia . . . . . . . . . . . . . . . .  

Małopolski Konkurs z Fizyki 
dla uczniów dotychczasowych gimnazjów i klas dotychczasowych gimnazjów 

prowadzonych w szkołach innego typu województwa małopolskiego 
w roku szkolnym 2017/2018  

 
Etap szkolny 

 

 

 

 

 

Instrukcja dla ucznia 

1. Przed Tobą zestaw zadań konkursowych. 

2. Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 90 minut. Piętnaście minut przed upływem tego 

czasu zostaniesz o tym poinformowany przez członka Komisji Konkursowej. 

3. Pracuj uważnie, używając jedynie pióra lub długopisu. Rozwiązania i odpowiedzi udzie-

lane przy użyciu ołówka nie będą oceniane. 

4. Pamiętaj, aby nie używać korektora. 

5. Ostatnia kartka jest przeznaczona na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.  

6. Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem. 

7. Do obliczeń możesz wykorzystać kalkulator, który posiada cztery podstawowe działania 

matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnożenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie 

i obliczanie procentów. Nie możesz korzystać z kalkulatorów w telefonie komórkowym. 

8. Wyłącz telefon komórkowy, jeśli go posiadasz. 

9. Staraj się, aby Twoja praca była czytelna. 

10. Nie zapominaj o komentarzu, pełnych obliczeniach, zapisaniu wzorów, z których korzy-

stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu pełnych odpowiedzi. 

11. Stwierdzenie niesamodzielności pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie 

Cię z udziału w Konkursie. 

Życzymy Ci powodzenia! 
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Zadanie Liczba punktów 
za zadanie 

Maksymalna 
liczba punktów 

za zadanie 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 
uczestnika w każ-

dym zadaniu 

Zad. 1. 

1 

3 

  

1   

1   

Zad. 2. 

1 

7 

  

1   

1   

1   

1   

1   
1   

Zad. 3. 

1 

12 

  
1   
1   
1   
1   
1   
1   
1   
1   
1   
1   
1   

Zad. 4. 

1 

4 

  
1   
1   
1   

Zad. 5. 

1 

4 

  
1   
1   
1   

SUMA 
PUNKTÓW 30 

  

 

Podpisy sprawdzających:  
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Fizyka jest wszędzie: Na krakowskim Rynku 

Krakowski Rynek Główny jest jednym z największych rynków w Europie. Ma kształt kwadratu o boku 
200 m. Na Rynku Głównym i w jego sąsiedztwie znajdują się ważne zabytki – Sukiennice, wieża ratu-
szowa oraz pomnik Adama Mickiewicza. Do Rynku przylega Plac Mariacki, na którym stoi gotycka 
Bazylika Mariacka. Wyższa wieża bazyliki, zwana Hejnalicą, ma wysokość 82 m i jest dostępna dla 
zwiedzających. W wieży znajduje się pomieszczenie, z którego co godzinę grany jest Hejnał Mariacki 
będący jednym z symboli Krakowa. 
 

W obliczeniach przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego równą 10 m/s2. 
 
Uwaga! W każdym zadaniu testowym tylko jedna spośród podanych odpowiedzi jest prawidłowa. Za-
znacz ją, otaczając literę kółkiem. Jeśli się pomylisz, błędne zaznaczenie przekreśl, a wybraną odpo-
wiedź otocz kółkiem. 

 
Zadanie 1. (3 pkt.) 
Na Wawelu bije Dzwon Zygmunta. Oblicz, po jakim czasie dźwięk dzwonu dotrze z Wawelu do turysty 
stojącego na Rynku, w odległości 1 km od dzwonu Zygmunta. Dźwięk w powietrzu rozchodzi się 
z prędkością o wartości  = 340 m/s. Zapisz wynik zaokrąglony do 0,1 s. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Zadanie 2. (7 pkt.) 
Od wieży Kościoła Mariackiego, z wysokości 45 m, oderwał się mały przedmiot o masie 10 g. 

a) Oblicz czas, po jakim przedmiot ten spadnie na ziemię, przy założeniu, że opory ruchu są pomi-
jalnie małe. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b) Oblicz wartość prędkości, z jaką przedmiot ten uderzy w ziemię przy podanym w punkcie a) za-
łożeniu. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

c) Oblicz, o ile zmalała energia potencjalna tego przedmiotu. 

                                  
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

d) W rzeczywistych warunkach (z uwzględnieniem oporów ruchu) w porównaniu z ruchem bez opo-
rów przedmiot ten 

A. będzie spadał krócej i uderzy w ziemię z prędkością o mniejszej wartości. 
B. będzie spadał krócej i uderzy w ziemię z prędkością o większej wartości. 
C. będzie spadał dłużej i uderzy w ziemię z prędkością o mniejszej wartości. 
D. będzie spadał dłużej i uderzy w ziemię z prędkością o większej wartości. 
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Zadanie 3. (12 pkt.) 
W Krakowie zorganizowano zawody biegowe, w których zawodnicy mają do pokonania trasę o długości 
kilku kilometrów biegając dookoła Rynku. Długość każdego okrążenia wynosi l = 720 m. Dwaj zawod-
nicy, Ambroży (o masie 70 kg) i Bonifacy (o masie 60 kg), ruszyli z linii startu w tej samej chwili. 
Ambroży biegnie z prędkością o wartości 1 = 14,4 km/h, a Bonifacy z prędkością o wartości 2 = 6 m/s. 

a) Oblicz wartość pędu i energię kinetyczną Bonifacego. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

b) Gdyby Bonifacy biegł dwa razy szybciej niż biegnie, to 
A. zarówno wartość jego pędu, jak i energia kinetyczna byłyby dwa razy większe. 
B. zarówno wartość jego pędu, jak i energia kinetyczna byłyby cztery razy większe. 
C. wartość jego pędu byłaby cztery razy większa, a energia kinetyczna dwa razy większa. 
D. wartość jego pędu byłaby dwa razy większa, a energia kinetyczna cztery razy większa. 

 
c) Oblicz czas, po którym Bonifacy dogoni (w języku sportowym: „zdubluje”) Ambrożego, oraz 

drogę, jaką przebył Bonifacy od chwili startu. 
  

                                
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Zadanie 4. (4 pkt.) 
Po wschodniej stronie Rynku stoi pomnik Adama Mickie-
wicza. Pomnikowa postać ma masę 8 ton, a do jej odlania 
użyto 91 sztab metalu, każda o objętości 10 dm3. Wykonaj 
niezbędne obliczenia i na ich podstawie ustal, z którego 
materiału, spośród wymienionych w tabeli gęstości, naj-
prawdopodobniej wykonano postać wieszcza. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Zadanie 5. (4 pkt.) 
Na Rynku organizowana jest giełda staroci. Rysunek obok 
przedstawia starodawną wagę, która była niegdyś używana do 
ważenia towarów. Podobną wagę zakupił sklepikarz z Sukien-
nic. Waga była uszkodzona – prawej szalki nie można było 
zawiesić na końcu ramienia. Dlatego sklepikarz prawą szalkę 
wagi zawiesił dokładnie w środku jej prawego ramienia. Gdy 
do lewej szalki wagi włożył odważnik o masie 1 kg, a do pra-
wej pewien odważnik, waga była w równowadze. Oblicz masę 
tego odważnika. Masa każdej pustej szalki wynosi 0,5 kg. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Metal Gęstość (kg/m3) 
Brąz 8800 
Miedź 8900 
Mosiądz 8600 
Stal 7800 
Żeliwo 7000 
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BRUDNOPIS 
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BRUDNOPIS 
 

                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                    


